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BIOLOGIA (examen resuelto y criterios de correccion)

respondida(s).

» Responda en el pliego del examen a un maximo de cinco preguntas cualesquiera de entre las diez que se proponen. Todas las preguntas se calificaran con un maximo de 2 puntos.

> Indique en el pliego del examen la agrupacién de preguntas que respondera: agrupaciones de preguntas que sumen mas de 10 puntos. conllevaran la anulacién de la(s) ultima(s) pregunta(s) seleccionada(s) y/o

Pregunta 1. La ecuacion de Michaelis-Menten es una expresion matematica clave en el estudio de la cinética

enzimatica. La grafica representa la actividad de tres enzimas A, B y C en relacién con la temperatura.

100% A B C

50%

0% /

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Actividad enzimatica

Temperatura °C

a. Indica el nivel de actividad de los enzimas A, By C a 37 °C.

En este apartado la respuesta debe sefialar que a 37 °C el enzima B tendra un nivel de actividad del 100 %,

mientras que el nivel de actividad de los enzimas Ay C sera del 0 % o bien estan completamente inactivados.
Calificacién 0.5 puntos.
v" Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

b. Si el enzima B permanece a 100 °C durante varias horas y después se recupera la temperatura de 37 °C,

Jrecupera la actividad enzimatica? Razona tu respuesta. (Calificacion 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefialar que si un enzima permanece a 100 °C durante varias horas
pierde su conformacién tridimensional y se desnaturaliza de forma irreversible, por lo que no recuperara su

funcion.

Calificacién 0.5 puntos.

v' Si el alumno expusiera que a esa temperatura se romperian los enlaces peptidicos y se hidrolizaria,
por lo que no recuperaria su funcién, también se valoraria bien y se le daria también la calificacion

de 0.5 puntos.

v Si la respuesta contiene errores, pero se establece alguna relacion entre la actividad del enzima, su
configuracién tridimensional y el efecto de la temperatura en la forma de la proteina, se valorara con

0.25 puntos.

v' Cualquier respuesta que no asocie los cambios de actividad del enzima a la alteraciéon de la

configuracién tridimensional por efecto de la temperatura se valorara con 0 puntos.

c. ¢Qué es lo que determina la alta especificidad de un enzima por un determinado sustrato? (Calificacion

0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefalar que la estructura tridimensional del centro activo o region del
enzima donde se une el sustrato para ser catalizado. El centro activo tiene una estructura tridimensional en

forma de hueco donde encaja el sustrato.
Callificacion 0.5 puntos.

v Cualquier respuesta donde se sefale de alguna manera una forma complementaria entre el centro
activo o region de union y el sustrato o molécula a modificar (llave-cerradura) sera valorada con

0.5 puntos
v' Cualquier respuesta que no asocie la forma del centro activo con el sustrato se valorara con 0 puntos.

d. La ADN polimerasa cataliza la incorporacion de un nucleétido a una hebra de ADN con n nucledtidos para
dar una hebra con n+1 nucleédtidos. Indica en esta reaccién quién o quiénes son los sustratos y quién o

quiénes son los productos. (Calificaciéon 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe senalar que el nucleétido y la hebra de ADN con n nucleétidos son los

sustratos y la hebra de ADN con n+1 nucleétidos es el producto.
Calificacion 0.5 puntos.

v' Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.



Pregunta 2. Se consideran alimentos saludables los aceites con &acidos grasos insaturados mientras que
los que tienen acidos grasos saturados son menos saludables. En la tabla se presentan los dos acidos grasos
mas abundantes del aceite de coco (ac. Laurico y ac. Miristico) y del aceite de oliva (ac Oleico y ac Linoleico)

y se especifica la longitud de la cadena (numero de carbonos), el numero de dobles enlaces y la temperatura

de fusion.
n°® carbonos | n° dobles enlaces Temperatura de fusion
Acido Laurico 12 0 44 °C
coco Acido Miristico 14 0 54 °C
Acido Oleico 18 1 13 °C
OLIVA 7 Cido Linoleico 18 2 -5°C

a. Explica por qué es mayor la temperatura de fusion del acido Miristico que la del acido Laurico. (Calificacion

0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefalar que el acido Miristico tiene una temperatura de fusion mas alta
que el laurico porque su cadena carbonada es mas larga y, por tanto, el numero de interacciones hidrofébicas
o fuerzas de van der Waals que se establecen es mayor, de modo que la cohesiéon sea mayor y la cantidad

de energia necesaria para romper las interacciones y producir el cambio de estado es mayor.
Calificacién 0.5 puntos.

v' Si se asocia la mayor longitud de las cadenas con mayor interaccion hidrofébica o fuerza de van der

Waals, se valorara con 0.5 puntos.

v Si sélo se indica la mayor longitud de las cadenas, pero no se explica nada mas, se valorara con 0.25

puntos.
v Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

b. Explica por qué es menor la temperatura de fusion del acido Linoléico que la del acido Oléico. (Calificacion

0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefalar que el acido Linoléico tiene una temperatura de fusién mas baja
que el laurico porque su cadena carbonada tiene dos enlaces dobles mientras que la del laurico tiene solo
un enlace doble y que los enlace dobles forman “codos” o curvaturas que hace que las cadenas
hidrocarbonadas estén menos paralelas y el numero de interacciones hidrofébicas y fuerzas de Van der
Waals es menor. Esto determina que la cohesién sea menor y la cantidad de energia necesaria para romper
las interacciones y producir el cambio de estado es menor. Como el oleico tiene un solo enlace doble, tiene
un codo menos, por lo que forma mayor nimero de interacciones, la cohesion es mayor y el punto de fusion,

mas alto.
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Calificacion 0.5 puntos.
v Si se asocia los dobles enlaces y un menor grado de compactacion, se valorara con 0.5 puntos.

v Si sélo se sefiala que tiene un doble enlace mas, pero no se explica nada mas, se valorara con 0.25

puntos.
v" Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

c. El aceite de coco y el de oliva, ;son los dos saponificables, solo uno de los dos (sefiala cual) o ninguno

de los dos? Justifica tu respuesta (Calificacion 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefalar que tanto el aceite de coco como el de oliva son los dos
saponificables por la presencia de acidos grasos que reaccionan con una base fuerte como el NaOH y dan

lugar a una sal de acido graso.

Callificacion 0.5 puntos.
v' Si solo se dice que son los dos saponificables, pero no se justifica, se valorara con 0.25 puntos.
v" Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

d. Segun la informacién aportada en el enunciado, ;qué aceite el mas saludable, el de coco o el de oliva?

Justifica tu respuesta. (Calificacion 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefialar que es mas saludable el aceite de oliva por tener acidos grasos

insaturados mientras que el de coco tiene acidos grasos saturados.
Calificacion 0.5 puntos.

v Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

Pregunta 3. Un equipo de neuro-rehabilitacion del Instituto Cajal estudia el uso de inteligencia artificial para
el diagnéstico temprano de enfermedades relacionadas con el envejecimiento. Las evidencias cientificas

indican que con el envejecimiento se produce un acortamiento de los telomeros.
a. ¢Qué son los telémeros y dénde se encuentran? (Calificacion 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefialar que los teldomeros secuencias repetidas de ADN que no se
transcribe localizados en los extremos de los cromosomas eucariéticos y que tienen una funcion protectora.

Se observan en el cromosoma metafasico y por lo tanto en la fase M o mitosis del ciclo celular.
Callificacion 0.5 puntos.

v Si sélo se contesta bien una de las dos preguntas, la definicién o la fase del ciclo celular, se valorara

con 0.25 puntos.



v Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.
b. ¢Para qué se condensa la cromatina en cromosomas? (Calificacion 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe senalar que la cromatina se tiene que condensar en cromosomas para

asegurar el reparto equitativo del ADN o material genético entre dos células hijas.
Calificacion 0.5 puntos.
v Cualquier otro caso se valorara con 0 puntos.

c. ¢Qué relacion hay en la cantidad de cromatina entre una célula somatica en profase mitética y la misma

célula en fase G1 del ciclo? (Calificacién 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefialar que en profase de la mitosis ya se ha duplicado el material

genético y, por lo tanto, la cantidad de cromatina es el doble que en la G1.
Calificacion 0.5 puntos.
v Cualquier otro caso se valorara con 0 puntos.

d. ¢ Cémo se puede distinguir una célula en anafase mitética de otra en anafase | de la meiosis? (Calificacion

0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefalar que en la anafase de la mitosis las cromatidas de cada
cromosoma se separan y se desplazan a polos opuestos de la célula mientras que en la anafase | de la
meiosis las cromatidas hermanas de cada cromosoma no se separan, permanecen unidas, y son los

cromosomas homologos los que se mueven a los extremos opuestos de la célula.
Calificaciéon 0.5 puntos.

v/ Cualquier respuesta que explique que en la mitosis se separan las cromaticas de cada cromosoma

y en la meiosis se separan los cromosomas homélogos se valorara con 0.5 puntos.

v Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.
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Pregunta 4. E/ proyecto WatchPlant del CSIC persigue el desarrollo de una nueva tecnologia que combina
plantas vivas e inteligencia artificial para medir la contaminacion en ciudades y relacionarla con la salud

humana. En el esquema que se representa:

c. .:- 8
B o'.' 9

a. Indica el nombre de este organulo y el de las estructuras numeradas 1-2-3-4-5-6-7-8-9. (Calificacién 0.5

puntos)
En este apartado la respuesta debe indicar:

. Membrana (plastidial) externa
. Espacio intermembrana

. Membrana (plastidial) interna
. Estroma

. Lamela o ldaminas

. Ribosoma o plastorribosoma

. Tilacoide

0 N O a0k~ WON -

. Granum o grana
9. ADN (circular) (cloroplastico)
Calificacion:
- 8-9 aciertos: 0.5 puntos.
- 7-6-5 aciertos: 0.25 puntos.
- 4 0 menos aciertos: 0 puntos.

b. Indica la localizacion celular de la clorofila y del enzima ribulosa 1,5-bifosfato.

En este apartado la respuesta debe sefalar que indicar que la clorofila se localiza en la membrana de los

tilacoides y la ribulosa 1,5-bifosfato en el estroma del cloroplasto.

Callificacion 0.5 puntos.



v Si se dice que la clorofila se localiza en los tilacoides (sin especificar en la membrana) y la ribulosa

1,5-bifosfato en el estroma del cloroplasto se le asignara igualmente 0.5 puntos.

v Si se dice que la clorofila se localiza en la membrana de los tilacoides y la ribulosa 1,5-bifosfato en el

cloroplasto (sin especificar en el estroma) se le asignara igualmente 0.5 puntos.

v' Si se dice que la clorofila se localiza en los tilacoides (sin especificar en la membrana) y la ribulosa

1,5-bifosfato en el cloroplasto (sin especificar en el estroma) se le asignara 0.25 puntos.

v' Si se describe uno completamente bien, clorofila en la membrana de los tilacoides o ribulosa

1,5-bifosfato en el estroma del cloroplasto, y el otro completamente mal, se le asignara 0.25 puntos.
v/ Cualquier otro caso se valorara con 0 puntos.
c. Indica las diferencias entre la fotofosforilacién aciclica y la fotofosforilacién ciclica.
En este apartado la respuesta debe senalar que existen dos diferencias:

- En la fotofosforilacion aciclica intervienen los dos fotosistemas (I y 1), mientras que en la ciclica sélo

interviene el fotosistema I.

- En la fotofosforilacion aciclica se produce ATP, NADPH y se libera oxigeno mientras que en la ciclica

solo se produce ATP.
Calificacién 0.5 puntos.

v Si se describen bien las diferencias en los fotosistemas y en la segunda caracteristica sélo se dice la

diferencia en relacion a la liberacion de oxigeno, se le asignara igualmente 0.5 puntos.
v Si se describe solo una de las dos diferencias, se le asignara 0.25 puntos.
v Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.
d. Expresa mediante una ecuacion global el proceso llevado a cabo en este organulo.

En este apartado la respuesta debe sefalar que indicar la féormula con los elementos ajustados: 6CO, +
6H20 = CgH1206 + 60,. Calificaciéon 0.5 puntos.

v" Si no estan ajustados (CO2 + H20 = CsH1206 + O2) se le asignara 0.25 puntos.

v Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

Pregunta 5. Los mosquitos transmisores de enfermedades como la malaria son cada vez mas resistentes a
insecticidas como los piretroides. La resistencia a piretroides depende de un gen con dos alelos: uno que
determina resistencia y ofro que no la produce. Al realizar dos cruzamientos entre mosquitos se obtuvieron

los resultados que se muestran en la tabla:
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Cruzamiento 1 Cruzamiento 2

P F1 P F1
Hembra Hembras resistentes: 30 Hembrano | Hompras resistentes: 20
resistente _ resistente _
X Hembras no resistentes: 10 X Hembras no resistentes: 20
Macho Machos resistentes: 30 Macho Machos resistentes: 20
resistente Machos no resistentes: 10 resistente Machos no resistentes: 20

a. Indica si el gen que determina la resistencia a los piretroides en las poblaciones de mosquitos es

dominante o recesivo. Justifica la respuesta indicando los genotipos. (Calificacién 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefalar que el alelo que determina la resistencia a los piretroides es
dominante ya que los resultados del cruzamiento 1 solo se pueden explicar si el gen es dominante y los dos

genitores con heterocigotos, de modo que los resultados serian:
Rr X Rr=RR %4 (resistente) Rr ' (resistente) rR " (resistente) rr /4 (no resistente)

Si el alelo de resistencia fuera recesivo, ambos genitores deberian ser homocigotos (rr) y todos los

descendientes serian también homocigotos y no podria haber ninguno no resistente.
Callificacion 0.5 puntos.

v' Toda justificacion correcta de que el gen es dominante basada en el cruzamiento 1 se valorara con
0.5 puntos. Los resultados del cruzamiento 2 no permiten distinguir si el gen en dominante o

recesivo.
v" Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

b. Indica si el gen que determina la resistencia a los piretroides en las poblaciones de mosquitos es

autosémico o esta ligado al sexo. Justifica la respuesta indicando los genotipos. (Calificacién 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe senalar que el alelo que determina la resistencia a los piretroides es
autosdmica. La respuesta debe analizar qué resultados se darian en el caso de estar ligada al cromosoma
X.

Cruzamiento 1. Dos posibles genotipos para la hembra XRX" y XRXR
Posibilidad 1: P XRX" x XRY

F1:  XRXR (hembras resistentes) XRX" (hembras resistentes) XRY (machos resistentes) XY (machos no

resistentes)
Todas las hembras serian resistentes, lo que no se corresponde con los resultados.
Posibilidad 2: P XRXR x XRY

F1: XRXR (hembras resistentes) XRY (machos resistentes), no habria individuos no resistentes. No se

corresponde con los resultados.



Cruzamiento 2: P XX x XRY

F1: XXR (hembras resistentes) XY (machos no resistentes) No habria hembras no resistentes ni machos

resistentes, no se corresponde con los resultados.
Calificacién 0.5 puntos.

v' Toda justificacion correcta de que el gen no puede estar ligado al sexo, aunque no se valoren todas

las posibilidades, se valorara con 0.5 puntos.
v' Sila justificacion no esta correctamente justificada, se valorara con 0 puntos.

c. ¢Qué genotipos aparecerian en la descendencia obtenida al cruzar una hembra no resistente con un

macho no resistente? (Calificacién 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefialar que tanto la hembra como el macho deben ser homocigotos

recesivos (rr) y que toda la descendencia seria por tanto también homocigota recesiva (rr)
Calificacién 0.5 puntos.
v Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.
d. ¢Qué diferencia existe entre una mutacion génica y una mutacion genémica? (Calificacion 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefalar que una mutacion génica afecta a la secuencia de nucleotidos
de un gen mientras que una mutacién genomica produce una variacion en el nimero de cromosomas.

Calificacién 0.5 puntos.

v Cualquier otro caso se valorara con 0 puntos.

Pregunta 6. Sobre la base del codigo genético que se representa en la tabla y el siguiente segmento de una
cadena de ADN: 3'...TAC AAA GTT AAT TGT TTA CTT CAT ATT ...5’

a. Escribe la secuencia de bases de la cadena de ARNm que se transcribe a partir de ese segmento

indicando su polaridad. (Calificacién 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe indicar la secuencia:
5...AUG UUU CAA UUA ACA AAU GAA GUA UAA...3

Calificacion 0.5 puntos.

v Si la secuencia esta bien, pero tiene algun error puntual en alguna base, se calificara igualmente con

0.5 puntos

v/ Si la secuencia esta bien, pero la polaridad no, se calificara con 0.25 puntos.
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v' Si la secuencia incluye Timidina en lugar de Uracilo, se calificara con 0 puntos.
v' Cualquier otro caso se valorara con 0 puntos.

b. Escribe la secuencia de aminoacidos codificada por el ARNm indicando su polaridad. (Calificacion

0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe indicar la secuencia:
NH2-Met-Phe-GIn-Leu-Thr-Asn-Glu-Val-COOH

Callificacion 0.5 puntos.

v' Sila secuencia esta bien, pero tiene algun error puntual en algin aminoacido, se calificara igualmente

con 0.5 puntos.
v' Si la secuencia esta bien, pero la polaridad no, se calificara con 0.25 puntos.
v Cualquier otro caso se valorara con 0 puntos.

c. Debido a una excesiva exposicion solar en la playa, sin uso de crema protectora, se produce una delecion
puntual en células de la piel y se pierde la G mas proxima al extremo 3’ (posicion 7). Indica como afectaria

esta mutacion a la secuencia de aminoacidos. (Calificaciéon 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe reorganizar los codones del ADN a partir de la primera G e indicar la

secuencia de ARNm:
ADN: 3'...TACAAA G TTA ATT GTT TAC TTC ATA TT...5
ARN: 5°... AUG UUU AAU UAA CAA AUG AAG UAU AA..3

A continuacion, debe indicar la secuencia de aminoacidos que debido a la aparicion de un codoén de

terminaciéon (UAA), solo tiene 3 residuos:
NH,-Met-Phe-Asn-COOH
Calificacion 0.5 puntos.

v' Si reorganizan bien los codones del ADN y se escribe bien la secuencia del ARNm pero mal la

polaridad y mal la secuencia de la proteina, se calificara con 0.25 puntos.

v" Si no reorganizan bien los codones del ADN, de manera que no aparece el codén de terminacién

UAA, se asignara 0 puntos.

d. La mutacién del apartado anterior, ;se transmite a la descendencia? Razona tu respuesta. (Calificacion

0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe indicar que la mutacién no se transmite a la descendencia porque afecta

a células somaticas y no a las células germinales productoras de los gametos.



Calificacién 0.5 puntos.

v Si se dice que no y se distingue células somaticas y células germinales, aunque la explicacién no sea

muy clara se asignara igualmente 0.5 puntos.
v Si se dice que no, pero no se da ninguna explicacién se asignara 0 puntos.

v Cualquier otro caso se valorara con 0 puntos.

Pregunta 7. El cultivo de la vid y la elaboracion de vino aparecié alrededor del afio 5.000 a.C. y quedod
establecida en la Edad de Bronce, 3.000 a.C.

a. ¢Como se llama el proceso de producciéon de vino a partir de zumo de uvas y qué grupo de

microorganismos lo realizan? (Calificaciéon 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefialar que el proceso se llama fermentacion alcohdlica o etilica y los

microorganismos que lo realizan son las levaduras.
Calificacion 0.5 puntos.

v Si solo se responde correctamente a una de las dos partes, fermentacion alcohdlica o levaduras, se

le asignara 0.25 puntos.

v Si se dice solo fermentacion, sin especificar alcohdlica o etilica, no se considerara bien, se le asignara

0 puntos.
b. Explica por qué el yogur natural tiene un rango del pH entre 4 y 4.5. (Calificacién 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefialar que el pH es bajo porque el yogur se fabrica utilizado bacterias

que, mediante fermentacion lactica, oxidan parcialmente la lactosa y generan acido lactico, que baja el pH.
Calificacién 0.5 puntos.

v Si solo se menciona fermentacion y acido lactico, se le asignara igualmente una calificacion de

0.5 puntos.

v/ Si solo se menciona fermentacion lactica (sin hacer mencién al acido lactico) o acido lactico (sin hacer

mencion a la fermentacioén), se asignara 0.25 puntos.
v Cualquier otro caso se valorara con 0 puntos.
c. Explica qué es una planta transgénica. (Calificacion 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefalar que es una planta cuyo genoma ha sido modificado mediante
ingenieria genética, bien introduciendo un gen nuevo o modificando uno propio, de manera que la planta

transgénica adquiere una nueva caracteristica.
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Callificacion 0.5 puntos.

v' Si se menciona modificacion genética y mejora, se le asignara igualmente una calificacion de

0.5 puntos.

v Si se menciona modificacién genética pero no se especifica que como consecuencia de ella la planta

adquiere alguna mejora, se le asignara una calificacién de 0.25 puntos.

v' Si se menciona que la planta adquiere alguna caracteristica que constituye una mejora, pero no se

habla de modificacion o ingenieria genética, se le asignara una calificacion de 0.25 puntos.
v Cualquier otro caso se valorara con 0 puntos.

d. ;Cémo se denomina el empleo de microorganismos para eliminar del medio contaminantes como por

ejemplo vertidos de petréleo? (Calificacion 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefialar que el proceso se denomina biorremediacién. Se aceptaran

también los términos de biorrecuperacion, biocorreccién y biodegradacion.
Calificacion 0.5 puntos.

v" Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

Pregunta 8. Se esta utilizando la inteligencia artificial para analizar la resistencia de las variedades de
bacterias patégenas a los distintos antibibticos y obtener patrones de resistencia que permitan caracterizar

la evolucion de la resistencia bacteriana a los antibioticos.

a. Define los siguientes conceptos, en relacion a las bacterias: plasmidos, capsula bacteriana, nucleoide y

fimbrias. (Calificacion 0.5 puntos)
En este apartado la respuesta debe sefialar los conceptos de manera similar a la siguiente:

- Plasmidos: Moléculas circulares de ADN independientes del cromosoma bacteriano dispersas por el

citoplasma de la bacteria.

- Capsula bacteriana: Capa externa situada alrededor de la pared celular con diversas funciones como

la proteccion de la bacteria y la acumulacion de agua entre otras.
- Nucleoide: Region del citoplasma donde se localiza el cromosoma bacteriano.

- Fimbrias: Filamentos huecos y cortos que adhieren las bacterias al sustrato sobre el que se

desarrollan.

Callificacion 0.5 puntos.



v' Si se define correctamente tres de los cuatro, se le asignara igualmente una calificacion de

0.5 puntos.
v Si se define correctamente dos de los cuatro, se le asignara una calificacién de 0.25 puntos.
v Si se define correctamente 1 o ninguno, se valorara con 0 puntos.

b. La penicilina impide la formacion de la pared bacteriana. ;Por qué muere la bacteria cuando se destruye

la pared bacteriana? (Calificacion 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefalar que las bacterias son hiperosméticas y la pared supone una
barrera de contencion. Al desaparecer la pared y ser la bacteria hiperosmética, el agua entra y hace estallar

la bacteria.
Calificacién 0.5 puntos.
v" No hay aproximacion a la respuesta correcta. Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

c. Si un antibidtico inhibe la actividad de los ribosomas 70S, ;tendra efecto sobre las levaduras? Justifica tu

respuesta. (Calificacion 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefalar que esos antibidticos no tendran ningun efecto sobre las
levaduras porque estos organismos unicelulares son eucariotas y, por lo tanto, sus ribosomas son 80S y su

mecanismo de funcionamiento es diferente.
Calificacién 0.5 puntos.
v" No hay aproximacién a la respuesta correcta. Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

d. Actualmente, se estan desarrollando métodos de edicion genética CRISPR-Cas9 para generar antibiéticos
que eliminen las “superbacterias”. ;En qué consiste una técnica de ediciéon genética? (Calificacion

0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe senalar que las técnicas de edicion genética consisten en la modificacion
del genoma mediante eliminacion, insercion o reemplazamiento de una secuencia de ADN. Se incluyen

dentro de las técnicas de ingenieria genética.
Calificacién 0.5 puntos.

v" No hay aproximacion a la respuesta correcta. Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

Pregunta 9. El mieloma mdultiple es enfermedad en la que células plasmaticas se dividen sin control y dejan
de producir anticuerpos dtiles, lo que provoca un mayor riesgo de sufrir infecciones graves, entro otros

problemas.
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a. ¢Por qué el mieloma multiple aumenta el riesgo de sufrir infecciones? ;A qué clase o tipo de respuesta

inmunitaria afectara? Razona las respuestas. (Calificacion 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefialar que el mieloma multiple aumenta el riesgo a sufrir infecciones
porque hace que las células plasmaticas dejen de producir anticuerpos utiles, por lo que no detectan al
antigeno y no desencadenan la respuesta inmunitaria. Afectara a la respuesta inmunitaria adaptativa

humoral donde participan las células plasmaticas que producen anticuerpos.

Callificacion 0.5 puntos.
v Si se define correctamente solo una de las preguntas, se le asignara una calificacién de 0.25 puntos.
v" Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

b. ¢Sera efectiva una vacuna contra una enfermedad virica o bacteriana en una persona diagnosticada con

mieloma multiple? Razona la respuesta. (Calificacién 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefialar que la vacuna no sera efectiva ya que al estar afectadas las

células plasmaticas no se desencadena la respuesta inmune primaria.
Calificacion 0.5 puntos.
v Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

c. ¢Qué seria mas efectivo para las personas con esta enfermedad: la vacunacion o la sueroterapia? Razona

la respuesta. (Calificacion 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe senalar que sera mas efectiva la sueroterapia debido a que al paciente
se le inyecta un suero que contiene anticuerpos especificos contra el patégeno causante de la enfermedad
mientras que la vacuna no sera capaz de inducir la produccion de anticuerpos al no tener funcionales sus

células plasmaticas.
Calificacion 0.5 puntos.
v' Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

d. ;Qué relacion existe entre los linfocitos B, las células memoria y las células plasmaticas? (Calificacion

0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe senalar que la relacion es que tanto las células memoria como las

plasmaticas proceden de los linfocitos B.
Calificacién 0.5 puntos.

v Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.



Pregunta 10. Equipos de investigacion de diferentes paises europeos han elaborado un mapa del sistema
inmune para conocer a fondo las interacciones entre las células que lo conforman y aplicarlo a nuevas
técnicas de inmunoterapia. Una vez mas, la inteligencia artificial ha contribuido a la elaboracion de esta red

de conexiones del sistema inmunitario.
a. Define respuesta inmune primaria y respuesta inmune secundaria. (Calificacién 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefialar que la respuesta inmune primaria se produce una primera
exposicion o contacto entre el sistema inmune y un antigeno. El proceso es relativamente lento y se producen
cantidades moderadas de anticuerpos. La respuesta inmune secundaria es cuando el sistema inmune
contacta con un antigeno con el que ya habia interaccionado en una ocasion anterior. Esta respuesta es

mas rapida e intensa debido a las células de memoria que se habrian generado en la respuesta primaria.
Calificacién 0.5 puntos.

v Si se representa la grafica de produccion de anticuerpos con el tiempo respuesta inmune primaria y

respuesta inmune secundaria, se le asignara igualmente una calificacién de 0.5 puntos.
v Si se define correctamente solo una de las dos, se le asignara una calificacion de 0.25 puntos.
v Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.
b. Define respuesta inmunitaria humoral y respuesta inmunitaria celular. (Calificacion 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefialar que la respuesta inmunitaria humoral depende de los linfocitos
B que producen anticuerpos que neutralizan antigenos extracelulares, que se propagan por el plasma o el

liquido intersticial.

La respuesta inmunitaria celular depende de los linfocitos T y ocurre cuando la infeccion es intracelular y el
agente infeccioso se reproduce dentro de la célula. Los linfocitos T se encargan de destruir las células

infectadas.

Calificacién 0.5 puntos.
v Si se define correctamente solo una de las dos, se le asignara una calificacion de 0.25 puntos.
v Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.

c. ¢Qué es lo que ocurre en una enfermedad autoinmune? (Calificacion 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe senalar que en estas enfermedades las células del sistema inmunitario

reaccionan contra las células del propio organismo.
Calificacién 0.5 puntos.

v" No hay aproximacion a la respuesta correcta. Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.
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d. ¢Por qué los pacientes que reciben un organo trasplantado de otra persona deben ser tratados con

inmunosupresores? (Calificaciéon 0.5 puntos)

En este apartado la respuesta debe sefalar que un trasplante implica introducir células de otro individuo por
lo que son reconocidas como extrafias por el sistema inmunitario y es necesario un tratamiento para disminuir

la capacidad inmunolégica del organismo.
Callificacion 0.5 puntos.

v Si se dice que porque los érganos trasplantados son reconocidos como extrafios al organismo se le

asignara igualmente 0.5 puntos.

v Cualquier otra respuesta se valorara con 0 puntos.



